

「临港制造」加大步伐走向国门

本报讯（记者何勇）昨天下午，巴拿马籍“东洋之巨”号货轮靠泊上海南港码头，含挖掘机、自卸车、压路机、平地机、松土器等136台各类工程机械车将装船出口，这是今年从南港码头出口的首批工程机械车，也是该码头开港以来装船交付的最大一批工程车。洋山边检站等口岸查验单位，严密疫情防控措施，加强船舶在港期间管理，确保这批重量级工程车安全交付出口。

基础设施建设是拉动经济的重要力量。矿业复苏、新老基建项目落地都需要各类工程车，挖掘机热正从中国传导至全球。据中国工程机械工业协会披露的数据，今年1-2月，纳入统计的26家制造企业，共计销售各类挖掘机产品47906台，同比增长149.2%。挖掘机出口销量7318台，同比涨幅60.7%。“中国制造”“临港制造”加大步伐走向国门。据洋山边检站介绍，本批出口的工程车目的地为“千岛之国”印尼。该国正实施五年发展计划，这批工程车将在印尼的机场、电站、桥梁、公路建设中大显身手。

作为上海高端装备制造业的集聚地，“三一重工”在临港产业园区有一座25万平方米的工程车超级工厂，是全球目前工艺最全、自动化程度最高的挖掘机生产基地。这座智慧工厂每月能生产2000多辆中型挖掘机，近年国内挖掘机的出口冠军SY215就在这里生产制造。除了企业自身技术优势，自贸区临港新片区就地生产、就近海运和有序通关保障形成链条支撑，进一步提升产品的国际竞争力。

从生产企业到南港码头仅约11公里，136台净重330多吨的工程车及配件，可节约大量的物流成本。出境环节上，洋山边检站兼顾疫情防控和口岸管控，加强与港区、船方的沟通联系，提前制定“东洋之巨”号货轮入港、出境“网上办”查验方案，并安排充足警力加强船舶在港期间管理，严格船员人员分离措施，加大码头巡查力度，全程做好监管工作，避免无关人员进入港区，保证装卸作业安全有序。

促进国家科技创新战略性平台建设

九三学社中央第二十九次科学座谈会举行

本报讯（记者占悦 通讯员张瑾）以“促进国家科技创新战略性平台建设”为主题的九三学社中央第二十九次科学座谈会日前在上海举行。

今年，受中共中央委托，九三学社中央将“促进国家科技创新平台建设，推动我国科技自立自强”作为本年度重点考察调研主题。此次科学座谈会旨在汇聚社内外专家，进一步深化对调研主题的研讨，为推动科技自立自强积极建言献策。

全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席武维华出席会议并讲话。全国政协副主席、九三学社中央常务副主席邵鸿，九三学社中央副主席赖明、赵雯分别主持会议。上海市委常委、副市长吴清到会致辞。

九三学社中央副主席潘建伟、刘忠范，上海市政协副主席、九三学社上海市委主委钱锋和复旦大学、上海交通大学、浙江大学、南京大学、中国科学技术大学、同济大学等6所高校校长等作主旨演讲。来自九三学社中央和各省市的社内外专家近80人参与研讨。

体彩公报		超级大乐透第21036期公告	
排列3第21083期公告		中奖号码： 08+17+25+28+33 07+11	
一等奖	6	9886405元	
二等奖	2	7909124元	
三等奖	277	45263元	
四等奖	105	36210元	
五等奖	460	10000元	
六等奖	872	3000元	
排列5第21083期公告	中奖号码：6 7 6 8 3 一等奖基金积存数： 每注奖金100000元 1070761233.47元		

活化利用红色文化资源 红色基因在光荣之城延续

（上接第一版）
为方便市民游客按图索骥寻踪上海红色文化脉络，上海眼下正在加紧编制新版《红色文化地图》。新版地图将吸纳最新的研究成果，在2018年出炉的《上海红色文化地图》基础上进行补充调整，增加中共一大纪念馆、临时中央政治局机关旧址、四十三烈士牺牲地等新建红色场馆和新发现的革命旧址、遗址，总计收录400处具有突出价值的红色文化资源。新版《红色文化地图》将于今年6月面世，除了纸质版，将同步推出电子版，市民游客既可随身携带查阅，又可通过扫码浏览，为开展红色探访之旅提供指南。

在创新红色故事传播方面，做优云端体验。比如，推出原创历史情景剧、无剧场话剧直播等观演产品，举办《红色起点再出发·初心使命永不忘》红色场馆系列5G直播活动。依托线上音频媒体推出“全市革命文物线上讲解大赛”，上海还制作发布“上海革命文物故事”专辑，收录中共一大会议纪念馆馆藏一级文物《共产党宣言》第一个中文全译本、《游击队歌》手稿，龙华烈士纪念馆馆藏一级文物俞松日记等珍贵革命文物与史料。各馆选派优秀讲解员，深度挖掘文物内在价值，揭秘文物背后的感人故事，用优美的声音将一个鲜活生动的革命故事娓娓道来。移动端音频的便捷性和伴随性，使得听众可以随时随地品读革命故事，“声入人心”地学习党史。而一大批贴近年轻人审美、趣味十足的红色文创产品的开发，则让人们在使用过程铭记红色精神。

郭守敬望远镜巡天八年发布光谱总数1723万条，持续保持世界第一 为构建“数字银河系”奠定重要基石

本报讯（首席记者许琦敏）记者日前从中国科学院国家天文台获悉，我国重大科技基础设施郭守敬望远镜(LAMOST)正式巡天八年来，共发布光谱总数1723万条，恒星光谱参数星表775万组，持续保持世界第一。预计到2022年，郭守敬望远镜发布的光谱数量有望突破2000万。

这些光谱数据使郭守敬望远镜成为世界上光谱获取率最高的天文望远镜，也使中国在大口径光谱巡天领域稳居国际领先地位。这批千万量级的光谱数据也将成为天文学家构建“数字银河系”的重要基石。

在LAMOST建成之前，人类观测到的天体数目已达到上百亿，但进行过光谱观测的天体仅占其中的万分之一。当时，最大的光谱巡天望远镜单次曝光只能获得几百条光谱。

LAMOST的建成开启了大规模光谱巡天的先河。在国际上，LAMOST首次将中国自主创新的分区并行可控光纤定位技术应用于大规模光谱巡天，使多目标光纤光谱的观测天体数量从每次几十个提升到几千个，大大提高了观测效率。该技术为LAMOST成为世界上光谱获取率最高的天文望远镜起到了关键性作用。

LAMOST的设计理念将我国望远镜研制技术推进到国际前沿，成为国际大规模光谱巡天望远镜的典范之作。借鉴LAMOST光纤定位技术，世界上一大批有影响力的天文望远镜开始进行多目标光谱观测，如美国新墨西哥和智利的SDSS巡天2.5米望远镜、加纳利群岛的4.2米威廉·赫歇尔望远镜、智利南部的欧洲南方天文台的4米多目标光谱望远镜，以及日本的斯巴鲁和ESO的甚大望远镜等8米级望远镜。

LAMOST运行和发展中心常务副主任赵永恒研究员介绍，LAMOST千万量级的光谱数据还将成为构建“数字银河系”的重要基石，对研究银河系的结构、形成和演化具有不可替代的科学意义。同时，这批数据还将助力天文学家搜寻稀有天体、致密天体以及研究恒星物理和探索遥远宇宙等方面展现出强大优势。

目前，来自中国、美国、德国、比利时、丹麦等国家和地区的161所科研机构和大学的1051位用户正在利用数据开展研究工作，发表SCI论文700余篇，引用7000余次。LAMOST步入成果“井喷式”增长期。国家天文科学数据中心为LAMOST DR8数据发布搭建了专门的数据发布平台，科学用户可在线进行数据查询和下载。



预计到2022年，郭守敬望远镜发布的光谱数量有望突破2000万。图为星空下的郭守敬望远镜。 叶梓颐摄

确保“十四五”开好局起好步

虹口区一地块旧改，让离散多年的十几位亲人再次团聚——

党建引领温情攻坚，塘里变“糖里”

■本报记者 单颖文

私房多、共有产权人多、“老出租户”多，过去数十载，因为这“三多”，小小的塘里地块（虹口区250街坊）吓退了不少开发商。昨天，这个位于虹口区欧阳路街道的小地块，二轮征询签约率达98.3%，期盼已久的居民即将告别塘里，迎来像在“糖里”那样甜的新生活。

塘里，东、南至弄地，西至欧阳路，北至四达路，呈三角箭头形楔在欧阳路、四达路和吉祥路之间。这里的房屋为成片二级旧里，曾做过兵营、仓库，居住条件差。一轮征询时，仅3天，居民签约率就达100%。

塘里旧改项目经理陈力直言，尽管居民旧改意愿强烈，但这个小块地的征收复杂程度，丝毫不亚于他经历过的虹镇老街旧改，“每家的故事都可以写一本书”。

塘里共176证262户，其中私房高达122证197户，产权关系最长的历经六代人，最多的一家有47名共有产权人，每证平均达到5.39人。还有10证“老出租户”，需要协调产权人和承租人之间的利益关系，说动产权人放弃部分“蛋糕”。而且，这里不少房屋被住户一再改造，有的“长胖”有的“长高”，或是从一间横向扩展出多间，或是向空中层层高变“楼房”，在面积认定方面要耐心向居民解释政策。

“困难是具体的，工作是温情的。”欧阳路街道党工委书记、街道旧改分指挥部指挥长王磊说，该街道历史上没有进行过旧改，配合旧改指挥部，党工委班子和居民党员积极发挥党建引领作用，以温情不断推进旧改工作。

在基地，有一张“居民党员亮身份”挂图，上面写着“我家旧改我负责，邻里工作

我有责，地块旧改我尽责”。在这里住了50余年的居民党员朱建红，不仅带头签约，而且主动牵线搭桥，帮助两户老邻居解决了“老出租户”问题，其中一户房主还向旧改分指挥部送去了锦旗。原来，年初这位房主碰到朱建红，说起家里的“老出租户”漫天要价不配合搬离，还阻碍房屋估价。朱建红一边安抚他，一边主动帮忙调解，旧改分指挥部也几次召集多方召开圆桌会议。经过一个半月的协调，最终房主和租客达成一致，租客没几天就搬走了。开了这个好头，很多“老出租户”都及时搬离了。

“把居民当亲人，把居民的事当自己家的事。”虹口区第一房屋征收事务所经办人周琦带着这份温情，愣是把一个看似“无处下手”的“悬案”解决——片区里有间空关已久的私房，房主崔阿婆多年前过世，膝下无子女。周琦辗转联系上已退休的居委会干部，通

过一本泛黄的通讯录，联系上了崔阿婆最小的弟弟，才知道崔家共9个兄弟姊妹。依照《民法典》，这九人都是这间老屋的法定继承人。但他们中有人离世，需联系子女作为代位继承人；有人生活在外省市，失联多年；有人户籍信息不完善，还有人更改过姓名等，这些都影响他们的继承权。足足两个月，周琦和搭档跑了好几个街道居委会、派出所，甚至还调取死亡证明，经过不断核验、梳理，最终确定15名共有产权人。签署委托书当天，十余名“崔家人”汇聚在塘里，以旧改签约的形式，实现了离散多年后的大团聚。

在塘里住了数十载的画家李根龙，这几日完成了新作《塘里接水站》，凭记忆画出了上世纪五六十年代，在家门口接水站前，邻里相帮着接水、挑水、送水的情景。尽管接水站早已改建，但这份塘里的温情，就这样延续到了今天。

戴口罩，与他人保持一定距离，有序排队；自觉配合景区的查验健康码、测温、限流等措施；保持良好卫生习惯，不随地吐痰、讲究咳嗽礼仪、根据需要进行洗手等。

就餐时，在可以外带的情况下，尽量不要堂食；如堂食，注意人员不应过多、拥挤，应与他人保持距离；避免接触或食用野生动物。住宿时，市民可选择卫生条件较好的宾馆，注意开窗通风；可自带清洁用具，如毛巾、水杯等；接触电梯按钮等公共设施后，及时洗手。

离沪市民返沪后，应关注身体健康状况，一旦出现发热、咳嗽等症状，在做好个人防护的情况下及时至附近发热门诊就诊，并告知医生近期行程情况等。

市疾控中心发出健康提醒

清明假期出行个人防护要牢记

本报讯（记者李晨琰）昨天是清明小长假第一天，不少市民打算趁着假期外出踏青。考虑到目前仍处疫情常态化防控阶段，上海市疾控中心发出健康提醒：尽量选择境内路线，出行、游玩、就餐时，个人防护要牢记。首先，尽量选择境内路线。出行前，市

民除准备好常规出行物品外，还应提前了解目的地疫情防控政策与风险等级，做好相关准备，比如，有些地区要求入住酒店需持核酸检测阴性证明、健康码应为绿色或无异常等。同时，准备好个人防护物资，如口罩、免洗手消毒剂等。

其次，市民出行若乘坐公共交通，记得全程佩戴口罩；尽量少接触公共部位如座椅扶手等；尽量不要前往人群聚集的地方，与他人保持一定距离，特别是有咳嗽、打喷嚏等症状的人，并时刻注意做好手卫生。到达景区后，要注意在人员密集场所佩

《理想照耀中国(第二季)》今开播 从中国共产党人精神谱系里感悟信念之坚

（上接第一版）

不断深挖细节，通过以史写人阐释“中国共产党为什么能”

“在历史的舞台上，革命先烈也是一个一个真实的有血有肉的人。” 寇冠群说，纪录片以人带史，以史写人，采用中国传统的如《史记》那样内在的历史结构和表述方法，展示历史中的人物，“我们也希望通过展现他们生前的细节，来映衬对崇高的理想，阐释中国共产党为什么能”。

（上接第一版）

师生党员在烈士陵园同上微党课

“今天，我以预备党员的身份走进龙华烈士陵园，为烈士纪念碑献花，重温入党誓词，感觉身上又多了一份责任与担当。”华东师范大学2017级历史专业、孟宪承书院学生洪丹凤说。清明前夕，华东师范大学孟宪承书院45名师生党员来到龙华烈士陵园，为“丹心碧血为人民”烈士纪念碑、无名革命烈士纪念碑敬献花篮。

在龙华烈士陵园纪念馆，全体师生还共同观看了《血染桃花红满天》全息投影，回顾了那段“龙华千古仰高风，壮士身亡志未穷。墙外桃花墙里血，一般鲜艳一般红”的英雄史。“当

《理想照耀中国(第二季)》由时间任艺术顾问，王初、徐冠群、秦敏、吕刚等创作。写赵一曼时，主创团队走访了东北的多家档案资料馆，最终在黑龙江省档案馆里找到了有关赵一曼的文书，是日语的。1935年11月，在与日军作战中，赵一曼为掩护主力撤退受伤被俘。在狱中，日本人动用酷刑，可赵一曼没有吐露任何信息。行刑下来的是赵一曼的遗书。直到牺牲，日本人所能记录下来的是日语的遗书。历史不能忘却，曾经鲜活的生命值得被永远记住。”

孟宪承书院党委书记兼院长吴薇说，这些学生不仅是大学生党员，也是新时代的“未来教师”，必须知史、明史、悟史、讲史：“中国共产党建党百年的历史中有取之不尽、用之不竭的精神资源，我们要用好这鲜活的党史‘教科书’，赓续永不褪色的红色基因。”

的证词，证明一位普通的中国女性，缘何成为中华民族家喻户晓的英雄。

江姐的事迹早已深入人心，还有怎样的细节可以挖掘？纪录片团队找了历史的当事人。戴克宇，江竹筠在中国公学的同学，她更重要的一个身份是江竹筠的入党介绍人。2016年，纪录片团队在成都见到了彼时94岁高龄的老人和她的丈夫、95岁高龄的李培根。当年，他们都是中共地下党员。两位老人对镜头回忆江姐，“她很进步，要求入党”“她求知欲特别旺，毛主席的著作《论持久战》、《新中华报》发表的社论，她都用心读了”。也是在2016年，纪录片团队在重庆见到了渣滓洞17位幸存者之一、生于1925

沪上高校学生赓续英烈精神汲取奋进力量

青年志愿服务队连续11年义务讲解

不仅仅是参观者，更是参与者。今年3月27日至4月9日，在松江烈士陵园为访客讲述英烈事迹的讲解员，正是上海对外经贸大学的学生。连续11年不间断，这支青年志愿服务队每年参与清明节、烈士纪念日、国家公祭日等志愿服务，共接待祭扫团队110余批，服务13000余人次，累计服务时长约18400小时。